

2020年是全面建成小康社会和“十三五”规划的收官之年，是全力推进“五个尧都”建设关键之年，尧都区上下在区委、区政府的坚强领导下，众志成城、攻坚克难，秉持铁军精神，义无反顾、勇往直前，抓项目促发展、强服务敢担当，奏响了建好建精重点工程、做稳做细民生实事的尧都城建新篇章。

尧都区城建重点工程建设现场扫描

攻坚战鼓再擂响

——尧都区全力推进城建重点工程建设纪实

本报记者 李晓琳



专心致志



精益求精



通力协作



干劲十足



市委常委、尧都区委书记陈纲深入解放东街高架桥跨二中路、迎春街工程工地调研 刘凯杰 摄



尧都区区委副书记、区长吴勇调研城区重点城建项目 郝东博 摄

8月4日，市区尧贤街南延工地现场：推铺机、压路机、装载机等各类施工机械往返穿梭，繁忙有序；技术人员、监理员、施工人员分工协作、各司其职。虽然天空细雨蒙蒙，但建设者们挥汗如雨、干劲十足，宽阔平整的路面不断向前延伸……这是尧都区委、区政府按照省委“四为四高两同步”总体思路和市委“一二三四”工作思路，坚持项目为王，奋勇争先，再接再厉，全力推进城建重点工程建设的一个缩影。

当，拼搏进取的精神风貌，充分发扬“5+2”“白加黑”精神，全力打响城市建设攻坚战。

为了确保各项城建重点工程有序开展，尧都区委、区政府严格按省、市、区经济工作会议确定的项目建设任务要求，统筹排布，扎实做好项目的推进和落实。市委常委、区委书记陈纲，区委副书记、区长吴勇多次带领职能部门深入一线现场指导调研。各包联领导充分认识市区重点项目在经济社会发展中的战略意义，认真落实“八包”责任制，深入一线，靠前指挥，全盘把握；在项目一线，抓协调、抓督查、抓调度，随时发现、随时解决项目建设中遇到的难题，促成项目早建成、早投产、早达效。

针对重点项目普遍存在的资金筹措问题，区委、区政府积极引导各部门积极和对上级部门深入对接，争取国家、省、市项目资金支持，保障重点项目建设；立足区财政，在保运转、保民生的基础上，盘活资金，抢抓政策机遇，通过债券、基金等融资渠道，多形式筹措资金，保障项目资金需求。同时，以审批制度改革为契机，开辟绿色通道，成立专门机构，加快手续办理。各部门各司其职、密切配合、通力协作，在手续办理等方面开辟绿色通道，简化程序。

为确保各项工程顺利实施，尧都区一方面加强组织领导，另一方面明确职责任务，每周按时召开重点项目推进专班例会，列出工作清单，责任到项目，责任到领导。严格落实项目考核奖惩机制，做到每个项目有包联领导，有责任单位，项目概况一目了然，各级各方任务清晰明确。同时，每个项目制订详细可行的总体计划、阶段任务等，做到了周周有规划，事事有落实。针对需协调解决的问题纳入重要议事日程，并根据工作进展适时提出解决方案，做到问题出现有反馈，解决问题有前瞻。各项目方克服疫情影响带来的不利影响，坚持把握重点，分清轻重缓急，列出时间表和路线图，科学倒排工期；协调各方力量，严格工程质量和施工安全，统筹推进项目建设。

从3月11日第一次市区重点城建项目工作专班会以来，截至7月30日，尧都区先后召开了16次市区重点城建项目工作专班会议，每次会议集中解决项目推进过程中出现的问题，打通制约项目推进的堵点、难点环节，全力保障重点项目建设顺利进行。

在区委、区政府的领导下，全区上下一盘棋，众志成城抓落实。各部门只争朝夕、勇挑担子搞好服务，建设者们夜以继日、加班加点……这成为推动项目建设的强劲动力。

恪尽职守 众志成城

在城市发展的过程中，住建部门始终担任着重要角色。为了确保各项城建重点工程的顺利推进，尧都区住建局上下通力协作，所有人心往一处想、劲往一处使，奏响了一曲团结奋进的战歌。

第一次市区重点城建项目工作专班会后，尧都区住建局就积极行动，统筹谋划、细致部署；制定了强有力的措施和办法，把每个项目落实到科室、责任到分管领导，严格项目考核奖惩机制。

在尧都区住建局局长王洪锁的办公桌上，放着一摞清单，记者仔细翻阅发现，这摞“工作清单”内容翔实、分门别类，工整严谨；从排序、名称到阶段任务、从本周情况到下周任务，从任务详列、完成情况、未完成原因到责任人、责任部门；从下周安排、需协调解决的事项到特别

备注，一件件，一行行，清晰明了，责任明确……这些清单，记录着沉甸甸的责任，记录着加快项目建设进度的点点滴滴；这些清单，承载着建设儿女的心血和汗水，多少披星戴月、多少风雨兼程，才有了今日的城市容颜……

尧贤街南延项目是尧都区东城区贯通南北向，五一东路至机场快速交通路的主干路网，建成后东城区将与南城区、中心城区更加紧密联系，极大促进区域经济快速发展，切实改善人居环境。8月4日，在该项目南段建设工地，记者了解到，为了保障工程的顺利推进，300余名建设者、80余台大小工程机械昼夜奋战，加班加点；主路路面砂砾回填，雨水、污水管道铺设，电力井施工……广大建设者用敢打硬拼、精益求精的精神推进工程快速前进。

热火朝天的解放东街高架跨二中路和迎春街立交工程现场，分秒必争的规划四街道路工程现场，繁忙有序的秦蜀路南延拓宽改造安置房建设项目、区文化艺术中心、汾东棚户区改造安置房项目、汾河跨河桥梁项目……大力度推进项目建设，大手笔完善城市功能。尧都住建人正在用他们的辛勤和智慧，一次又一次刷新人们的记忆。一个个蓄势待发、即将开工建设的项目，一个个热火朝天、加快建设的施工现场，一个个奋战在一线的建设者，无不折射出尧都大地奋进的铿锵足音。

一股百舸争流的项目建设热浪扑面而来，这热潮的背后，是“干”字当头结出的硕果。截至目前：尧贤街南延道路工程：已完成征收补偿1093.5183万元，道路工程457.5万元，7月已办结全部手续，并完成50%的工程量；

规划四街道路工程：已完成征地拆迁前期摸底工作，并开始前期洽谈工作，正在移交相关资料，9月将办结全部手续；10月中旬完成市政管线铺设；

东王路道路工程：已完成征地拆迁工作；秦蜀路南延拓宽改造安置房建设项目：全部手续已办结，24栋楼主体已完工，8月30日前小区道路工程将完成；

尧都区建制镇污水处理项目：临时征地基本完成；乔李镇已完成一体化污水处理站工程的95%，刘村镇已完成总工程量93%的施工任务；体育街南延、迎春街南延、西关安置房……

一个个城市建设项目的顺利实施到圆满竣工，从硬件方面优化了营商环境，助推了经济社会发展，也践行了尧都住建人的庄严承诺。这些变化彰显了尧都城市建设的速度，传承着民生至上的温度。

城市在变，生活在变，生活因城市而精彩。穿行于尧都大地，只见到热火朝天的建筑工地，机器轰鸣的厂房车间，繁忙奋战的项目建设者，尧都干部群众正在以坚定的决心和满腔的热情，强力推进重大项目建设，演绎着项目建设的“速度与激情”！

特别关注

超前谋划 周密部署

大量实践证明，城市建设对促进经济发展和社进步至关重要。为了确保2020年城建重点工程的有序推进，尧都区委、区政府未雨绸缪、超前谋划，春节刚过，1月29日，市委常委、尧都区委书记陈纲在新冠肺炎疫情疫情防控工作党政联席(扩大)会议上强调，要统筹兼顾，在打好疫情防控攻坚战的同时，为开展正常工作做长远打算，统筹推进项目建设、民生改善等各项工作。

紧随其后，2月11日，尧都区召开专题会议，研究重点项目推进建设工作；12日，召开2020年政府投融资重点项目推进工作汇报会；14日，陈纲在全区疫情防控工作领导小组会议上强调，要统筹做好疫情防控和经济社会发展各项工作，紧盯政策导向；在项目建设、招商引资等重点工作上超前规划、提早着手，认真做好项目落地、手续办理、复工建设等各项工作，确保2020年项目建设取得新突破。尧都区委书记、区长吴勇指出，要强化落实“四后”预案，建立完善有效的管理制度，严格执行上级规定；积极组织企业提前做好各项准备工作，鼓励支持企业有序复工复产；抢抓重点项目和重点工作，有序推进项目开工，为完成全年各项目标奠定坚实基础。

谋定而后动，知止而有得。区委、区政府超前谋划，周密部署，作为城市建设的主力军，尧都区住建局积极响号召，先锋集结、团结如磐，构筑红色堡垒；靠前指挥各司其职，依靠群众有序布防，地毯式追踪、网格化管理，全面摸排、巡查执勤一丝不苟；主动担当，搞好项目服务保障，全力做好重点项目、重点工程复工复产准备；及时协调解决项目建设中存在的实际困难和问题，严格落实各项防控措施和安全生产制度，确保项目工程早开工、早建设。

3月11日，尧都区召开第一次市区重点城建项目工作专班会，会议要求，要进一步细化责任分工，及时解决项目建设过程中遇到的困难和问题，列出任务清单，列出时间表，限期完成，全力加快项目推进进度；要筑牢思想防线，严格依规依程序完成科学评估、手续办理、征地拆迁等工作，全力以赴推进任务落地落实，圆满完成市区重点城建项目建设任务。

加压奋进 狠抓落实

3月26日，尧都区两会召开，在尧都区《2020年政府工作报告》中，针对城市基础建设明确提出“抢抓省域副中心城市建设机遇，树立‘经营城市’的理念，强力推进‘西进东优’，做实做优‘城市经济’，助推城市高质量发展。”区委、区政府把城市建设工作紧紧抓在手上，尧都区干部群众以奋发有为、干事创业的良好状态和忠诚担



解放东街高架桥跨二中路、迎春街工程项目工地正在加快施工进度 郝东博 摄



忙碌有序

本组图片：闫锐鹏 李晓琳
本版责编：李慧 本版校对：刘志霞